

转基因渐次开闸、农村转移人口加快市民化……

解读 中央一号文件

“推动生物育种产业化扩面提速”“分类稳妥开展违规占用耕地整改复耕,细化明确耕地‘非粮化’整改范围”“实施新一轮农业转移人口市民化行动”“加强拖欠农民工工资源头预防和风险预警,完善根治欠薪长效机制”……

2月3日,《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》(下称《意见》)发布。这是自2004年以来第21个指导“三农”工作的中央一号文件。

《意见》分六大部分,共计28条措施。《意见》提出,把粮食增产的重心放到大面积提高单产上,确保粮食产量保持在1.3万亿斤以上;坚持“以补定占”,将省域内稳定利用耕地净增加量作为下年度非农

建设允许占用耕地规模上限。

发展乡村产业方面,《意见》提出,在重点工程项目和农业农村基础设施建设领域积极推广以工代赈,继续扩大劳务报酬规模。此外,《意见》还提出,启动实施第二轮土地承包到期后再延长30年整省试点;探索防止流转费用不合理上涨有效办法;稳慎推进农村宅基地制度改革;深化农村集体产权制度改革。

中央农办负责人解读,当前和今后一个时期,推进乡村全面振兴工作重点是要确保国家粮食安全,确保不发生规模性返贫;提升乡村产业发展水平,提升乡村建设水平,提升乡村治理水平;强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措。

保粮食安全,转基因渐次开闸

今年的中央一号文件,首要聚焦粮食安全。《意见》从粮食产能、耕地保护、农业基建、农业科技、经营体系、粮食调控、节约粮食等七方面进行了部署,提出把粮食增产的重心放到大面积提高单产上,确保粮食产量保持在1.3万亿斤以上;鼓励地方探索建立与农资价格上涨幅度挂钩的动态补贴办法;扩大完全成本保险和种植收入保险政策实施范围,实现三大主粮全国覆盖、大豆有序扩面等等。

实际上,国家统计局的数据显示,2023年全国粮食总产量达13908亿斤,创历史新高,同比增长1.3%;全国粮食播种面积178453万亩,同比增长0.5%;全国粮食单位面积产量390公斤/亩,比2022年增加2.9公斤/亩,同比增长0.8%。

与此同时,2023年中国进口粮食1.62亿吨,同比增长11.7%。1月23日,在国新办举行的新闻发布会上,农业农村部发展规划司司长陈邦勋介绍,从结构看,大豆仍占大头,全年进口量为9941万吨,比上年增长11.4%,占

全部粮食进口量的六成以上。而另据共研网及部分农业专家的统计,最近几年,中国粮食对外依存度已经达到18%左右——这意味着,中国粮食的单产仍有较大的提升空间。

在去年的2023中国现代农业发展论坛上,中国农学会副会长、中国农业科学院教授万建民介绍,中国水稻、小麦的单产高于世界平均水平,但小麦的品质,特别是面条和馒头的品质,仍然难以满足消费者需求。中国水稻的单产比世界平均产量高13%,但如果拿全国的水稻单产水平跟美国相比,存在一些问题。

万建民举例,江苏是中国水稻单产最高的省份,水稻平均单产在1995年是532公斤、美国是420公斤,而到了2020年,江苏是580公斤,美国是576公斤。“20多年,美国的水稻单产已经追上了江苏,但我们的大米品质没有美国好,粳稻难以跟日本媲美,籼稻的品质达不到泰国香米。”万建民说,中国水稻、小麦的品种研发和国外仍有差距。1995年时,美国玉米比中国单产高147公斤,到2020年高出298公斤;同期,大豆单产从高47公斤,变为高出93公斤。

“我们的育种如果停留在常规育种和传统的育种方式上,要追赶美国,解决中国的粮食安全问题是非常困难的。”万建民介绍,全球已有680多种基因编辑产品处于不同的产业化阶段,包括主要的农作物。诸如拜耳公司在定制种子和基因编辑等下一代育种技术上进行了前沿探索,可利用人工智能技术为特定条件开发合适种子。他建议,构建新型的生物育种创新体系,发挥政府的主导作用,推动科研机构与企业合作,加快中国自主研发的生物育种成果产业化应用。

实际上,《意见》亦提出,推动生物育种产业化扩面提速。另据农业农村部消息,2021年中国启动转基因玉米大豆产业化试点工作,2023年试点范围已扩展到河北、内蒙古、吉林、四川、云南5个省区20个县并在甘肃安排制种。

2023年12月25日,农业农村部发布公告,批准发放85家企业农作物种子生产经营许可证,其中包括26家公司的36个转基因玉米品种和10个转基因大豆品种获批。从此次获批情况来看,先正达旗下的中国种子集团、中信集团旗下的隆平高科以及北京大北农科技集团成为中国转基因商业化的先行探路者。

起初,中国批准商业化种植的转基因作物仅有棉花和番木瓜,批准进口用作加工原料是大豆、玉米、棉花、油菜、甜菜和番木瓜六种作物。1月23日,在国新办举行的新闻发布会上,有记者提问,中国的转基因大豆和玉米种植是否现在开放了?彼时,农业农村部种植业管理司司长潘文博回应,从试点的情况



看,(转基因)与常规品种比较,在增产节本增效上,总体都有良好的表现。下一步,农业农村部将在严格监管、严控风险前提下,按要求规范有序扩大应用范围。

聚焦县域经济,新型城镇化怎么做?

在发展乡村产业、建设乡村方面,此次《意见》亦进行了部署。值得注意的是,“县域”二字在2024年重要一号文件中出现了13次。

《意见》提出,适应乡村人口变化趋势,优化村庄布局、产业结构、公共服务配置;强化县域国土空间规划对城镇、村庄、产业园区等空间布局的统筹;促进县域城乡融合发展;实施新一轮农业转移人口市民化行动,鼓励有条件的县(市、区)将城镇常住人口全部纳入住房保障政策范围;优化县域产业结构和空间布局,构建以县城为枢纽、以小城镇为节点的县域经济体系,扩大县域就业容量。

而在2023年底清华大学的一场公开讲座上,第十三届全国人大农业与农村委员会主任委员陈锡文曾表示,城乡融合发展是实施乡村振兴战略的应有之义。一方面,要破除二元结构和二元体制,让愿意进城、能够进城的农业转移人口更加顺利地转为市民;另一方面,要把城市在经济社会发展中产生的新质资源不断输入乡村,和乡村原有的资源要素相结合,发展出新的生产方式和生产行为。

陈锡文指出,有五个方面的重点:一是促进农业转移人口市民化;二是以县域为基本单元推进城乡融合发展;三是优化产业布局 and 人口分布;四是抓住信息化发展契机,推进四化同步发展;五是激励知识和人才下乡,培养乡村本土人才。

陈锡文认为,目前,中国常住人口城镇化率已经超过66%。但是,户籍人口城镇化率仍然不到50%。估计来看,大约有2.6亿~2.7亿在城镇工作但是没能在城镇落户的农民工及其家属。根据现有观察来看,户籍城镇人口比重

提高的主要途径是行政区划的变更,即通过将乡镇改为街道、村民委员会改为居民委员会的方式,将乡村人口变为城镇人口,而非大量农业转移人口市民化。

陈锡文指出,难点在于没有可供落户的稳定住房。农业转移人口进入城市后,在城镇购买自有产权商品房的比例不足10%,由工作单位为进城务工人员(如建筑工人、保安、保洁员等)提供集体宿舍的比例约为15%-17%,还有部分直接住在城市雇主家中(如住家保姆或家政服务员),以上三部分农业转移人口占比之和不足三分之一,其余超过三分之二的农民工基本是租赁城乡居民的住房。目前,除了政府提供的保障性租赁住房(如廉租房、公租房)有部分可以落户,出于产权考虑,房东很难同意租户落户。住房解决不了,农业转移人口市民化就很难。

此外,市民化痛点还在于农民工随迁子女是否能够享有在当地参加中考和高考的权利。随迁子女在即将参加中考或高考的关键时刻要回到原籍,生活上能否适应、学习上能否衔接、心态上能否调整,这是他们面临的痛点问题。

陈锡文指出,从空间层面看,大、中城市和乡村不在一个空间,如何实现城乡融合发展是需要认真研究的。但是,县城、乡镇、村庄都在县域空间之内,因此,“把县域作为城乡融合发展的重要切入点”具有现实必要性和必然性。

从具体操作层面来看,此次《意见》提出的举措包括:推进城乡学校共同体、紧密型县域医共体建设;实施县域普通高中发展提升行动计划;因地制宜推进区域性养老服务中心建设;深入推进县域商业体系建设,健全县乡村物流配送体系;布局建设县域产地公共冷链物流设施;推进县域电商直播基地建设等等。 碧颖



声明作废

▲宾县宾州辉业建筑工程机械租赁服务部,不慎将公章、张朋龙名章、财务专用章丢失。开户行:中国建设银行宾县支行宾州分理处。账号:23050186823700000005。声明作废。

▲海伦市达仁大药房不慎将银行预留印鉴公章、法人(吕杰)名章、财务专用章丢失,开户行:中国建设银行海伦市支行,账号:23050172645100000676,声明作废。

▲哈尔滨森昊窗业有限公司,不慎将公章丢失。账号:168996093000。开户行:中国银行哈尔滨平房支行。声明作废。

▲哈尔滨森昊窗业有限公司,不慎将耿广亮名章丢失。账号:168996093000。开户行:中国银行哈尔滨平房支行。声明作废。

▲哈尔滨森昊窗业有限公司,不慎将财务专用章丢失。账号:168996093000。开户行:中国银行哈尔滨平房支行。声明作废。

减资公告 通河县启熙农业机械销售有限公司经投资人决定减少注册资金,由原来的注册资金叁佰万元整减到叁拾万元整,统一社会信用代码:91230128MACWULCR6W,法定代表人:王金芯,请债权人自本公告之日起45日内向公司提供清偿债务或提供相应的担保请求,根据公司法,特此公告。

通河县启熙农业机械销售有限公司 2024年2月18日

减资公告 黑龙江胡世海能源有限公司经投资人决定减少注册资金,由原来的注册资金伍佰万元整减到贰佰万元整,统一社会信用代码:91230128MAC0K5E35U,法定代表人:胡世海,请债权人自本公告之日起45日内向公司提供清偿债务或提供相应的担保请求,根据公司法,特此公告。

黑龙江胡世海能源有限公司 2024年2月18日

Large vertical text block containing '声明作废', '减资公告', '注销公告', '通知寻人', '刊登热线', and '18686716631 13763511313'.